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I SESIÓN PLENARIA 
 

El día 24 de septiembre de 2011, se reúne el Consejo Diocesano de 
Pastoral, bajo la presidencia del Obispo diocesano, en primera sesión plenaria del 
período de 2011-2016. Asisten los miembros arriba citados y excusan su 
asistencia los también indicados a continuación.  

Después de la oración y el saludo agradecido del Sr. Obispo por el servicio 
que los miembros de este Consejo le proporcionan en el gobierno pastoral de la 
Diócesis, se trataron los siguientes asuntos propuestos en el orden del día: 

 
1. Constitución del nuevo Consejo Diocesano de Pastoral y elección del 

Secretario de entre los miembros del mismo.  

Una vez constituido el Consejo Diocesano de Pastoral en este nuevo 
período, el Vicario General indica la conveniencia de hacer la presentación de 
cada uno de los consejeros para conocimiento de todos. Cada consejero procede a 
presentarse, indicando su nombre y el cargo o estamento por el que forma parte 
del Consejo.  

A continuación se procede a designar Secretario del Consejo para este 
período, recayendo la elección en Dª Sonia Orús Buil, miembro del Consejo por el 
Arciprestazgo de Sobrarbe, que acepta.  

El Vicario General hace un llamamiento a la responsabilidad de los 
consejeros, señalando la importancia que tiene la asistencia a todas y cada una de 
las sesiones, con el fin de garantizar la continuidad en la labor del Consejo, ya que 
son sólo tres sesiones anuales. Para ello será conveniente señalar en las 
respectivas agendas las fechas de estas sesiones y no aceptar otros compromisos 
en esas fechas.  

 

2. Reflexión sobre dos documentos enviados con el orden del día. 

a)  Resumen del trabajo del Consejo Diocesano de Pastoral en el último 
quinquenio (2006-2011) 

El Vicario General introduce la reflexión señalando los aspectos más 
relevantes del documento que obra en poder de los consejeros y el nivel de 
realización de los objetivos y acciones recogidos en el documento.  

— Se han conseguido o están en vías de realización los siguientes: promoción de 
laicos como  Animadores de la Comunidad; instauración de la Jornada 
Diocesana de la Familia; puesta en marcha de los grupos de Lectura Orante de 
la Palabra de Dios; consolidación de los Ejercicios Espirituales para Laicos 
durante la Cuaresma; continuidad en la elaboración y utilización de los 
materiales para las campañas anuales de Cuaresma; mejor preparación para la 
recepción de los Sacramentos de la Iniciación Cristiana siguiendo la pauta 
«ningún sacramento sin catequesis». 

— Pero se ha hecho poco o nada en relación con estos otros: extensión de los 
movimientos apostólicos en las parroquias; realización de un Cursillo de 
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Apostolado Seglar; poco avance de la Catequesis familiar; abandono práctico 
del proyecto de puesta en marcha de las Nuevas Unidades Pastorales (NUP) y 
de la propuesta «Volver a creer», principalmente.  

A continuación se abre un turno de intervenciones. Se hacen las siguientes 
apreciaciones:  

— Un consejero pregunta sobre la acogida dispensada a los Animadores en las 
parroquias de destino. Se informa de que se ha enviado a cada uno de los 
animadores y párrocos receptores una consulta para que valoren la experiencia 
de los últimos tres años. Las respuestas recibidas se analizarán en la primera 
reunión de Animadores de la Comunidad que tendrá lugar en el presente curso 
y de ello se informará al Consejo.  

— Otro señala que la falta de avance en la implantación de los movimientos 
apostólicos responde a la falta de interés que suscitan y a la escasa 
información que se da en las parroquias sobre los movimientos existentes en la 
Diócesis. Insiste en la necesidad de ofrecer ese Cursillo de Apostolado Seglar.  

— Se señala que convendría decidir sobre el material concreto que se ha de usar 
en la Catequesis familiar y remarca la necesidad de retomar los objetivos 
abandonados en el anterior quinquenio. 

— Se insiste en la conveniencia de potenciar la Jornada Diocesana de la Familia. 

— Se advierte de que no habría que iniciar nuevas acciones, sino más bien 
potenciar las existentes: Escuela Formación Cristiana, Lectura Orante de la 
Palabra, Catequesis de Adultos, Ejercicios Espirituales, etc..  

— En cuanto a la evangelización de las familias hay que ser realistas, no 
pudiendo pedirse lo imposible. Se debe pensar que la Jornada Diocesana de la 
Familia sea una culminación de otros actos previos en las parroquias. En 
cuanto a la implantación de la Catequesis Familiar, se sugiere empezar con dos 
o tres temas al año. 

— Otro consejero afirmó que se debe ser contundentes en no administrar ningún 
sacramento sin la debida preparación. 

— Y otro propone que debería existir un proceso cuasicatecumenal para acceder a 
las cofradías.  

— Se coincide en la necesidad de seguir potenciando el templo como lugar de 
oración. 

— Un consejero pide que se siga insistiendo en los proyectos de Nuevas 
Unidades Parroquiales y del denominado «Volver a creer». 

— Se pide que se dé a conocer la experiencia de los Animadores de la 
Comunidad.  

 

b)  Informe sobre la repercusión de la JMJ en nuestra pastoral juvenil. 
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El Delegado Diocesano de Pastoral Juvenil advierte de que el informe que 
cada consejero tiene en su poder es suficientemente claro, por lo que está abierto a 
responder a las preguntas y aclaración que se soliciten.  

— Los consejeros dan las gracias por el trabajo realizado por la Delegación y 
señalan la necesidad de establecer cauces para que los voluntarios y 
participantes en la JMJ se incorporen a la pastoral juvenil de la Diócesis. El 
Delegado responde que se ha convocado a los voluntarios y a los participantes 
en la JMJ para el próximo sábado, 1 de octubre, a las 10 horas en Barbastro y a 
las 12 horas en Monzón, a un encuentro en el que se les animará a 
incorporarse a la pastoral juvenil. En ese encuentro participará el Obispo 
Diocesano.  

— El Vicario General destaca, en el informe presentado, la falta de implicación 
de las parroquias en las acciones  y en la transmisión de las informaciones 
procedentes de la Delegación. Hace notar que, de los 60 participantes de 
nuestra Diócesis en la JMJ en Madrid, un importante número eran adultos, lo 
cual indica el escaso impacto de la JMJ en nuestros jóvenes. No obstante, es 
necesario aprovechar el rebufo de la JMJ para reflexionar sobre la Pastoral 
Juvenil en el conjunto de la Diócesis.  

— Los consejeros coinciden en que estamos ante una magnifica oportunidad que 
se debe aprovechar para revitalizar la Pastoral Juvenil y también la Delegación 
de Pastoral Juvenil y Vocacional. 

— El Vicario propone un plan de trabajo que implique a toda la Diócesis en esta 
reflexión sobre la Pastoral Juvenil. Este plan requiere que no se abandone 
ninguna de las iniciativas que vienen realizándose en el ámbito de la pastoral 
juvenil y vocacional: Encuentro Diocesano de los jóvenes con el Obispo, 
Vigilias de Navidad y Cuaresma, Convivencias Vocacionales...; y añade la 
necesidad de reflexionar con los sacerdotes, catequistas, profesores de religión 
y animadores de pastoral juvenil sobre lo que estamos haciendo y lo que aún 
podemos hacer en el ámbito de la evangelización de los jóvenes, con el fin de 
impulsar nuevas iniciativas. Propone el siguiente calendario: 

– En un primer momento, hasta Navidad: hacer esa reflexión en cada 
arciprestazgo; será acompañada por la Vicaría y las Delegaciones de 
Pastoral Juvenil y Vocacional. Las iniciativas que cada arciprestazgo 
decida llevar a cabo para la evangelización de los jóvenes serán 
presentadas en la Jornada Diocesana de la Familia, que tendrá lugar el 8 de 
enero de 2012 en la Catedral de Barbastro. 

– En un segundo momento, entre enero y mayo: se realizarán las acciones 
decididas junto con las que ya vienen siendo habituales.  

– El tercer momento tendrá lugar en el Encuentro Diocesano de Laicos, en 
Pentecostés: se procurará revivir el impacto de un encuentro gozoso y 
público de la fe, que constituyó la tónica de los actos de la Jornada 
Mundial de la Juventud. En este caso se buscará el encuentro entre jóvenes 
y adultos creyentes potenciando el sentido de Iglesia de Jesucristo.  
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— A continuación se abre el debate sobre la precedente propuesta con las 
siguientes intervenciones:  

– Un consejero señala la posibilidad de que esta propuesta se enmarque en 
los tiempos litúrgicos.  

– Se decide por unanimidad aceptar la propuesta presentada por el Vicario 
General y se hace notar que el primer momento, de reflexión, es muy 
necesario en este momento para la tarea de evangelizar a los jóvenes. 
Además, el establecer acciones peculiares para cada arciprestazgo 
permitirá tener en cuenta las singularidades de cada territorio. En este 
trabajo de reflexión habrá de contar con los voluntarios jóvenes de la JMJ, 
con lo que se conseguiría que sean unas propuestas hechas a los jóvenes 
por los jóvenes. 

— Finalmente, se perfiló el calendario de actuaciones de la siguiente manera:  

– En el mes de octubre: los Arciprestes transmitirán la propuesta a los 
sacerdotes, catequistas y profesores de religión de su arciprestazgo y 
fijarán con ellos fechas de reunión. 

– En los meses de noviembre y diciembre: se realizará la reflexión a partir de 
la pregunta: ¿qué hacemos y qué más podemos hacer para evangelizar a 
los jóvenes?, tanto en las reuniones arciprestales como con otros grupos 
específicos del arciprestazgo. En estas reuniones participarán el Vicario y 
los Delegados de Pastoral Juvenil y Vocacional. 

– En el mes de enero: se presentará las acciones que cada arciprestazgo 
quiere llevar a cabo en el transcurso de la Eucaristía de la Jornada 
Diocesana de la Familia (8 de enero, domingo). 

– De enero a mayo: se llevará a cabo las acciones propuestas en cada 
arciprestazgo. 

– En el mes de mayo: se culminará el trabajo realizado en el contexto del 
Encuentro Diocesano de Laicos, que tendrá lugar en la fiesta de 
Pentecostés (27 de mayo). 

– Se insiste en que esta propuesta no suprime, antes bien quiere impulsar, las 
acciones habituales que las Delegaciones de Pastoral Juvenil y Vocacional 
promueven a lo largo del curso. 

 

3. Jornada de Inicio del Curso Pastoral 

El Vicario hace notar que la Jornada de Inicio del Curso Pastoral, que 
habitualmente se celebra comienzos de octubre, no ha podido prepararse, por 
causas ajenas a la voluntad de las personas implicadas en dicha preparación. 
Además, el comienzo de un nuevo período del Consejo Diocesano de Pastoral, 
instancia que interviene decisivamente en el planteamiento de dicha Jornada ha 
impedido también la adecuada preparación de esta Jornada. Por todo ello propone 
suspender en este curso su realización y sustituirla por las reuniones previstas en 
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cada Arciprestazgo para articular un proyecto de evangelización de los jóvenes, 
que se han indicado en el punto anterior. 

La propuesta es aceptada por los consejeros. Uno sugiere que en las 
parroquias se realice una jornada de inicio del trabajo pastoral, extremo que queda 
como sugerencia. 

 

4. Informaciones.  

El Sr. Obispo y el Vicario General ofrecen las siguientes informaciones: 

— Las fechas de las sesiones plenarias de este Consejo para el presente curso se 
publican en el Calendario Pastoral, al que puede accederse a través de la 
página web del Obispado. Son las siguientes: 24 de septiembre de 2011, 14 de 
enero de 2012 y 12 de mayo de 2012. Se reitera la llamada a participar 
responsablemente en las tres sesiones.  

— El tema elegido para los materiales de la próxima Cuaresma han tenido en 
cuenta las sugerencias del anterior Consejo y será la reflexión sobre las 
actitudes cristianas ante la crisis que atravesamos. El lema de estos 
cuadernillos será la siguiente frase evangélica: «... y tu Padre, que ve en lo 
secreto, te recompensará».  

— La Jornada Diocesana de la Familia se celebrara el 8 de enero de 2012, 
festividad del Bautismo del Señor, ya que este año no era aconsejable hacerla 
en el día propio de la fiesta de la Sagrada Familia (viernes anterior al Año 
Nuevo). Recogiendo una sugerencia hecha el año anterior, la Eucaristía, que 
volverá a celebrarse en la Catedral de Barbastro, comenzará a las 11,30 en 
lugar de a las 12 horas, con el fin de tener un tiempo de encuentro entre los 
participantes al finalizar la Misa.  

— Siguiendo las indicaciones del Consejo, se va a convocar un “cursillo 0” 
destinado a los monitores de los Cursillos Prematrimoniales, para presentarles 
el material que ha sido elaborado bajo la responsabilidad de la Delegación 
Diocesana de Pastoral Familiar.  

— Se recuerda que el próximo 19 de octubre, miércoles, tendrá lugar un 
encuentro de los párrocos y animadores de los grupos de Lectura Orante de la 
Palabra de Dios con el Director de la Casa de la Biblia para presentar el 
material que se utilizará en el presente curso y que, como ya se dio a conocer, 
versará sobre los Hechos de los Apóstoles.  

— La Escuela Diocesana de Formación Cristiana iniciará el presente curso con 
una lección inaugural, que tendrá lugar el 13 de octubre, jueves, en el Salón de 
Actos de la Parroquia de Santa María del Romeral, de Monzón. Intervendrá el 
párroco de Ayerbe, Don José Luis Gurucharri con el tema «La Palabra de 
Dios vive en la Iglesia». Las clases comenzarán el martes de la siguiente 
semana, día 18 de octubre, en el Centro Parroquial de Binéfar. Las asignaturas 
que se estudiarán en el presente curso son: El misterio de la Iglesia y el 
Antiguo Testamento-Pentateuco. Se repartieron los programas del presente 
curso, animando a la participación.  
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— El Sr. Obispo insiste en la importancia de recuperar el templo como lugar de 
oración, tomando como ejemplo la actitud de los jóvenes peregrinos a la JMJ, 
durante las celebraciones de los Días en las Diócesis. 

— Agradece el trabajo las Delegaciones de Pastoral Juvenil y Vocacional y de los 
voluntarios por su intenso trabajo y buen hacer durante la preparación y 
celebración de la Jornada Mundial de la Juventud. También agradece a las 
autoridades e instituciones la colaboración que proporcionaron para llevar 
adelante con éxito la estancia de los peregrinos durante los Días en la 
Diócesis.  

— Hace notar la importancia que nuestra Diócesis tiene en el conjunto de las 
diócesis españolas por su carácter martirial durante la persecución religiosa de 
1936. Recuerda que el próximo 6 de noviembre finalizará el Año 
Conmemorativo del 75º aniversario de los Mártires Claretianos, con una 
Eucaristía en la Catedral de Barbastro, que será transmitida por televisión para 
toda España. Asimismo recuerda que los días 6 y 20 de octubre será 
presentado en Barbastro y Monzón, respectivamente, el libro sobre los 
Mártires de la Diócesis, que ha escrito el historiador Martín Ibarra. 

— Invita a los consejeros a reservar las fechas de los Ejercicios Espirituales para 
Laicos con el fin de poder participar en ellos.  

— Termina invitando a los consejeros a preguntarse personalmente: ¿qué me 
llevo de esta reunión?, ¿qué llamada he percibido?, ¿en qué personas he 
pensado durante la misma?, ¿cómo voy a comunicar las informaciones 
recibidas? 

Se abre el turno de ruegos y preguntas, pero no se formula ninguno. 

El Sr. Obispo cierra la sesión dando gracias a todos por sus aportaciones y 
participación y dirige el rezo del Ángelus con el que se pone fin a la reunión.  


